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रा���य मु�त �व�यालयी "श$ा सं'थान 
मा*य"मक - अथ.शा'/ (214) 
पाठ 8: लागत और आय 

काय. प/ - 8 
 

1. एक उ�पादन इकाई का �मण क�िजए और उ� पादक से व�तुओं और सेवाओं के उ�पादन के 

�लए उपयोग !कए जाने वाले लागत" के बारे म$ पूछताछ क�िजए। पूछताछ के आधार पर, उस 

*वशषे उ�पादन इकाई के उ�पादन के �लए -नि.चत और प0रवत1नीय लागत को सूचीब3 

क�िजए। 
 

ि�थर लागत प0रवत1नीय लागत 

 

2. -न5न�ल6खत अनुसूची को पूरा क�िजए: 
 

बेची गई इकाई कुल लागत सीमांत लागत औसत लागत 

i.  15   

ii.  28   

iii.  39   

iv.  52   

v.  70   

vi.  96   

 

3. एक दकुानदार अपनी जमीन और पंूजी का उपयोग एक दकुान खोलने के �लए कर रहा है। 

वह उपभो=ताओं के �लये व�तुओं और सेवाओं को *वत0रत करने के �लए 3-4 प0रचारक" को 

भी काम पर रखता है और उ>ह$ मा�सक वेतन का भुगतान करता है। वह ?ांसपोट1स1 को थोक 

बाजार से सामान और सेवाओं को अपनी दकुान पर ले आने के �लए काम पर रखता है और 

इस के �लए उ>ह$ भी भुगतान करता है। इस जानकारA के आधार पर, �पBट लागत और 

-नCहत लागत को वगDकृत क�िजए । 
 



4. एक फम1 म$, उ�पादन क� छठH इकाई पर कुल  उ�पादन क� लागत 100 I.से बढ़कर 120 I. 

तक पहंुच जाती है। इस  इकाई के उ�पादन क� सीमांत लागत क� गणना क�िजए । 

5. एक उ�पादन इकाई ने अपने �थापना के �लए 5 करोड़ Nपये का -नवशे !कया है ले!कन 

उसका कुल उ�पादन शू>य है। उ�पादन इकाई क� -नधा10रत लागत =या है और =य"? 

6. एक !कसान 1500 Nपये क� कुल प0रवत1नीय लागत के साथ 500 Nपये क� कुल -नि.चत 

लागत खच1 करके 100 इकाइय" का उ�पादन कर रहा है। उ�पादन क� औसत लागत क� 

गणना क�िजए। 

7. 

इकाई कुल आय औसत आय सीमांत आय 

i.  10   

ii.  18   

iii.  24   

iv.  28   

v.  30   

vi.  30   

vii.  28   

 

ता�लका म$ औसत आय और सीमांत आय के �लए सूR का उSलेख क�िजए । 
 

8. एक फम1 एक साल म$ 50 लाख I0 का लाभ कमा रहA है। फम1 क� कुल लागत 10 करोड़ 

Nपये है। फम1 क� कुल आय क� गणना क�िजए । 

9. U.न 7 म$ दA गई ता�लका के आधार पर, औसत आय और सीमांत आय के बीच के संबंध 

को �पBट क�िजए । 

10. U.न 7 के संदभ1 म$ �पBट क�िजए !क =या कोई फम1 उ�पादन क� 7 वीं इकाई को बेचना 

पसंद करेगी या नहAं? अपने उ�तर के समथ1न म$ कारण दAिजए। 


